

“红心护苗”破解看护难

——九江开展暑期校内免费托管服务探访

本报全媒体记者 周亚婧

孩子放暑假了，由谁来看护？这个问题困扰着不少家长。怎样合理安排孩子的暑期生活和学习，很多父母放假前就开始头疼了。

为进一步强化学校教育主阵地作用，推动“双减”工作落地见效，九江在全市教育系统打造“红心护苗”党建品牌，在公办义务教育学校和幼儿园开展暑期校内免费托管服务。具有公益属性、覆盖范围广、形式多样的“官方带娃”，不仅解决了家长的后顾之忧，还减轻了家庭负担，获得一众家长的好评。

今年是九江市开展暑期校内免费托管服务的第三年。如何优化服务，确保托管的高质量与实效性，当地进行了积极探索。

123所学校(幼儿园)提供免费托管服务

7月12日8时许，九江市中心幼儿园八里湖园区门口像往常一样，送孩子的家长络绎不绝。

罗晓芳是一名二胎宝妈，大娃在上幼儿园中班，小的才4个月。看着孩子牵着老师的手一蹦一跳进了校门，她的脸上扬起笑容。“幼儿园暑期免费托管，对家长是一个福音。”罗晓芳的话语中满是感激，“孩子在假期里也能保持规律的作息，早睡早起。更令我放心的是，幼儿园的餐饮营养均衡，孩子在这里吃得开心、玩得开心。”

今年，九江市首次将“红心护苗”暑期

校内免费托管服务延伸至幼儿园，获得很多家长的支持。“此次托管服务累计报名参加的幼儿达200余名。”九江市中心幼儿园党总支书记张朝介绍，幼儿园结合实际，制定科学合理的幼儿在园一日活动计划。同时，每个班级配备“两教一保”，按在园幼儿比例配备校医及安保人员，全天候在岗，确保师资力量完备。

九江市将寒暑期校内免费托管服务作为重点惠民工程，由学生家长自愿报名参加。各校为学生提供学习和运动场所，开放教室、图书馆、运动场馆等教育教学设施，并组织工作人员看护，确保学生活动安全有序。

按照以县为主、属地管理的原则，九江市还鼓励有条件的县(市、区)公办义务教育学校和幼儿园充分发挥党员教师的先锋模范作用，组建“红心护苗”党员教师志愿服务队，倡导和吸纳学校行政干部、先进模范教师和青年教师，有特长、有余力的家长志愿者和有专长的社会人士参与暑期校内免费托管服务，形成强大的师资保障。

截至目前，九江市共有123所公办义务教育学校和幼儿园开展了暑期校内免费托管服务，1.35万名学生受益。

“一校一品”让孩子们学有所长

7月16日9时许，九江市体育中心游泳馆内，九江小学八里湖校区的学生们穿戴

好泳衣泳帽，手持浮板，在教练的指导下学习游泳技巧。

暑期托管期间，九江小学在老校区和八里湖校区免费开设游泳课程，为四、五、六年级学生普及游泳技能。

“暑期来临前，我们对学生进行全面摸底，鼓励那些尚未掌握游泳技能的学生参与游泳课程。”九江小学八里湖校区教务主任黄洋说，学校将游泳与防溺水有机结合，教育学生用正确的方式应对可能出现的危险。暑期游泳课程已推出两年，深受学生家长喜爱。

暑期天气炎热，九江市长虹小学开设了扇子制作手工课，同学们兴趣十足，自己动手制作出一把把形状各异、色彩丰富的小扇子。“我们深入调研了学生和家长的请求，结合学校的教育资源，精心编排课程表。”长虹小学校长涂俊珂介绍，针对学生的年龄特点和兴趣爱好，学校设计了硬笔书法、趣味阅读、绘画手工、人工智能等课程和活动，确保学生在托管期间能够学到知识、培养兴趣、锻炼身体。

此外，九江市财政安排专项资金1000万元，通过引进校外优质教育资源和校内优质资源相结合的方式，保障市直学校暑期校内免费托管服务有序开展。

各校从实际出发，按照“一县一策、一校一案、一年级一菜单”要求，发挥办学特色和优势，打造“一校一品”亮点工程，有序提供基础性托管、素质拓展、学科指导、实

践教育、健康教育等丰富的托管服务，并向社会公布“菜单式”托管服务课表，供学生“点单选课”。

暑期校内免费托管破解上班族家长难题

作为与千家万户息息相关的惠民之举，暑期校内免费托管服务绝非课外辅导班的“借壳重生”，而是在看护的基础上，充分尊重学生的个性化发展需求，在轻松愉快的氛围中，拓宽他们的视野。

九江市第七中学从学生全面发展和全体学生发展两个方向，创新开发托管课程、提供多样服务形式，除充分发挥丰富优质的艺术教学资源，开设民乐、器乐、舞蹈、绘画等课程外，还在初一、初二开展走班培优补差托管服务，特别关注基础较弱薄弱学生的知识巩固和习惯养成。

九江市各学校通过暑期校内免费托管服务，为有需求的学生提供作业辅导，指导学生在校认真完成暑期作业。同时，对学习有困难的学生进行辅导，为学有余力的学生拓展学习空间，在减轻学生过重作业负担的同时减轻家长辅导负担。

“在学校，面对熟悉的环境、老师和同学，孩子更加轻松自如，也解决了家长的顾虑。周末空余时间，还能带孩子出去转转，增长见识，这样的暑假安排很合理。”九江市民黄女士对暑期校内免费托管服务赞不绝口。

一片普普通通，本应随风飘落、枯萎腐烂的叶子，却沉在盏底，得以永存。盏中一叶，让世人领略到了吉州窑的绝妙。

一千多年前，吉州窑的木叶天目盏远销海外。如今，这片叶子的浪漫，已成为吉安县打造旅游业的一张亮丽名片。

一片树叶与吉州窑结缘千年

夏日的吉州窑景区，树木葱郁，生机勃勃。感受着千年古窑文化的魅力，记者走进吉安县永和镇吉州窑，感受当年“六街市七十二花街”的繁华。

“将未处理的湿或干树叶放在施好底釉的盏内，经过高温烧制，树叶氧化落灰，与底层釉面巧妙融合，浑然天成。”7月10日，在吉州窑古陶瓷研究所，所长罗军平正在向游客介绍木叶天目盏的烧制过程。

据了解，吉州窑创烧于晚唐，距今已有一千多年，共有120多种瓷器，创造了以黑釉为主，以木叶纹、剪纸贴花等为装饰的独特工艺，代表作品包括黑釉贴叶盏、剪纸贴花瓷器、釉下彩瓷器、绿釉瓷器等。最具代表性的瓷器为黑釉贴叶盏，俗称木叶天目盏。

2012年以来，吉安县启动吉州窑景区建设，打造了吉州窑国家考古遗址公园、宋街、吉州窑博物馆、陶瓷文化产业园等集文化、旅游、休闲、考古和科研为一体的综合型旅游景区。

窑火重燃让老手艺有了新赛道

“开窑咯，开窑咯！”5月27日，历经两天三夜的烧制，吉州窑龙窑柴烧正式开窑。4600多件吉州窑作品揭开了“进窑一色，出窑万彩”的神秘面纱，以“窑变”的方式来传承吉州窑陶瓷文化，迎接吉安首届庐陵文化生态旅游节的到来。

在吉州窑景区，有一座叫“空山房”的手制瓷作坊，它的主人是85后杨莉。

“吉州窑景区正在重新打造开发，机遇已来，所以我毅然回到吉安，做自己喜欢的事。”杨莉介绍，她学的是工业设计，之前在景德镇做过几年“景漂”，因自己是吉安人，便回到家乡传承吉州窑陶瓷文化。

杨莉在吉州窑景区一待就是10年。如今“空山房”在电商销售渠道小有名气，其烧制的菩提叶木叶天目和植物组合木叶系列作品风格独特，深受收藏爱好者喜爱。

通过植入陶瓷创意工坊、陶瓷大师工作室、陶瓷艺术学校等高品质业态，吉安县吸引了一批陶艺大师入驻。目前，吉安县有国家级非物质文化遗产吉州窑陶瓷烧制技艺代表性传承人2名、省级传承人1名、市级传承人11名。

工业遗产变身文旅热门打卡地

吉州窑2019年入选第三批国家工业遗产名单。“毫无疑问，对吉安县产生了巨大的鼓舞，说明吉安县也有自己的工业传承。”吉州窑管委会副主任刘洋表示。

工业区变景区，遗址成地标，生产线即风景线……吉安县工业旅游魅力十足，一批代表性企业在这里茁壮成长。

从事吉州窑陶瓷设计研发30多年，现任吉安瑞嘉实业有限公司总经理、总工程师的罗仲华说，公司致力于吉州窑陶瓷的研发与生产，自主创作研发陶瓷产品2000多款，累计获得国家专利91项，其中发明专利2项、实用新型专利42项、外观设计专利47项。

在探索工业化旅游的路上，罗仲华联合吉州窑65家陶瓷企业(作坊)成立吉州窑陶瓷产业知识产权联盟，推动吉州窑57家企业(作坊)陶瓷产品走出江西、走出国门。

如今，吉州窑瓷器已远近闻名，各地研学队伍、旅行团队、陶瓷爱好者纷至沓来。景区周边的陶瓷企业带动上千人就业，塑造了“窑小吉”“窑小叶”等吉祥物形象，开发出近200种文创产品，年销售额达6000多万元。

推动“工业+旅游”融合发展，为游客提供全新的、舒适的购物体验十分关键。为此，吉安县与华夏伟业集团合作，打造吉州窑奥特莱斯购物公园。项目坐落于吉州窑景区入口处，集旅游、娱乐、休闲、美食、趣玩、潮购于一体。截至6月底，购物公园销售额突破100万元，为吉州窑景区引流超10万人次。

助农增收



▲夏日时节，在宁都县黄陂镇黄花梨基地，一个个饱满圆润的黄花梨挂满枝头，吸引了众多游客前来体验采摘乐趣。近年来，该县引导农民发展特色产业，并将特色产业等与乡村旅游相结合，促进农民增收，助力乡村振兴。 本报全媒体记者 焦俊杰摄

▲7月20日，分宜县洞村乡楼下村，农民正在田间收割苕麻。近年来，该县将麻纺产业定位为富民强县的特色产业，形成了从苕麻种植到服装家纺生产的完整产业链，全县种植苕麻1.5万余亩。 本报全媒体记者 朱兆懋摄

官山林海“巾帼红”

罗雷 本报全媒体记者 梁健

一身巡护服、一顶遮阳帽、一壶白开水……收拾好随身携带的物品，她便开始一天的巡山护林工作。在宜丰县石花尖垦殖场官山林场的莽莽大山，经常可以看到一名身着迷彩服、身材瘦小的女子徒步穿行林间巡查。

穿行密林之间，攀爬崎岖山路，认真填写巡护记录……30年来，她用双脚丈量这片青山、以细心守护这片林海，每年巡山路程在8000公里以上。她叫吴忠华，今年60岁，1994年担任官山林场护林员，2014年退休后又返聘护林至今。

“每天重复着相同的工作，在崎岖的山路上来回行走，一开始有点寂寞、乏味，但看着自己守护的山林越发青翠，景色越发秀美，心中感到十分骄傲。”面对采访，吴忠华乐呵呵地说。

官山林场地处官山国家级自然保护区内。吴忠华管辖的林地有3650余亩，巡查范围原始森林茂密，珍稀野生动植物多。除了宣传护林政策、巡查乱砍滥伐、观察森林虫害，她还肩负着巡防盗猎、盗采野生动植物等任务，有时还会遭遇山体滑坡、泥石流等自然灾害，护林巡查难度可想而知。

山路崎岖，荆棘密布，在这片深山密林里待了多年，吴忠华依然满怀热情。除非遇到恶劣天气，她都会早早起床，匆匆吃过早饭，背上粗布背包，开始一天的巡山工作。

“山高林密，遇到野猪、毒蛇是常事，但我从未想过退缩。此前我还救助过受伤的猕猴，在我和保护区饲养员的悉心照料下，猕猴很快康复回归森林。”吴忠华对巡山趣事如数家珍。

吴忠华不仅工作认真，敬业奉献，而且热心公益，经常主动参与巾帼志愿服务，带

领志愿者们义务修路。

“现在生活条件越来越好，我只想力所能及地帮助需要帮助的人。”吴忠华说。她每年都会和志愿者前往周边敬老院，为老人送上自己编织的毛衣、自家种的蔬菜水果，陪老人拉家常，给老人送上温馨关怀。

用脚步丈量林地，用心守护浩瀚林海，吴忠华乐此不疲。今年4月，吴忠华荣登2024年第一季度“江西好人榜”。让山林更加苍翠，是我最大的快乐与慰藉。只要工作需要，我还能走得动，就会一直干下去。”她坚定地说。



7月25日，南昌市青云谱区阳光南社区，志愿者为户外工作者送上西瓜。正值盛夏，该区开展“高温送清凉”关爱户外劳动者爱心公益活动，为建筑、环卫一线工人送去清凉。 本报全媒体首席记者 海波摄